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Doctorul în drept, conferențiarul cercetător Vic-
tor Balmuş a scris această lucrare sub îndrumarea 

savanților Ion Guceac şi Gheorghe Duca de la Academia de 
Ştiinţe a Moldovei. Titlul cărţii reprezintă o realitate pentru 
oricine care a avut posibilitatea să urmărească evoluţia re-
gimului juridic de administrare şi autoadministrare a sferei 
ştiinţei şi inovării în hotarele Republicii Moldova.

Lucrarea prezintă un proiect de cea mai mare amploare 
în cadrul procesului reformator din ţara noastră a regimului 
juridic de administrare şi autoadministrare a sferei ştiinţei şi 
inovării, deoarece priveşte problema ajustării administrării 
şi autoadministrării acestei sfere din Republica Moldova la 
rigorile spaţiului european de cercetare. 

Actualitatea şi importanţa cunoaşterii de conţinut a na-
turii juridice a contractului normativ, originii şi dimensiunii 
conceptului „contract administrativ normativ” şi a identifică-
rii contractului normativ ca izvor al dreptului administrativ 
şi al dreptului ştiinţei şi inovării derivă din necesitatea de a 
stabili cu precizie dacă tendinţele din procesul de reformare 
a sferei ştiinţei şi inovării pot fi catalogate ca fiind pozitive 
și că se dezvoltă în conformitate cu sistemul conceptual al 
doctrinei dreptului administrativ contemporan cu referire la 
tema în cauză.

Menţionăm că orice demers de cunoaştere a controverse-
lor în administrarea educaţiei şi sferei ştiinţei şi inovării din 
Republica Moldova are datoria de a recunoaşte elementul 
evolutiv şi transformator al sistemului democratic în dome-
niul supus cercetării de către autor.

Cartea urmărește scopul să ofere o deschidere integra-
toare şi un cadru juridic nou pentru organizaţiile de drept 
public din sfera ştiinţei şi inovării şi să identifice temeiul 
în spiritul legii, în cadrul dreptului, ca răspuns normativ la 
provocările timpului, şi trebuie să exprime voinţa tuturor pă-
turilor sociale în perfecţionarea regimului juridic consensual 
de administare a sferei ştiinţei şi inovării în hotarele Repu-
blicii Moldova..

Prin cercetarea ştiinţifică a acestui fenomen autorul își 
aduce aportul la eficientizarea regimului juridic al sferei 
ştinţei şi inovării, la fundamentarea teoretică şi la perfecţio-
narea modelului consensual de administrare a sferei ştiinţei 
şi inovării în țara noastră. 

 Esenţial este că în lucrare s-a intreprins tentativa cerce-
tării ştiinţifice a dimensiunii scientice şi a evoluţiei concep-
tului „ştiinţă” ca obiect al administrării, analiza taxonomică 
a funcţiilor, precum şi a identificării naturii juridice a orga-
nizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării în Republica Moldova 
etc. 

Autorul argumentează în lucrare că alegerea temei este 
fundamentată pe ideea elaborării unei concepţii ştiinţifico-
juridice a sferei ştiinţei şi inovării. În plan practic, autorul 
consideră necesar să completeze ştiinţa dreptului adminis-
trativ la capitolul administrarea sferei ştiinţei şi inovării.

Acest aport original este cercetat detaliat şi elucidat în 
conţinutul lucrării. Originalitatea cercetării constă în faptul 

că este consacrată problemelor actuale ale ştiinţei şi inovării, 
definind problemele de ordin teoretic şi nuanţând elementele 
de ordin practic prin prisma proceselor de transformare a 
administrării şi autoadministrării sferei ştiinţei şi inovării în 
Republica Moldova. 

Starea actuală reală din studiile ştiinţifice cu privire la 
problema investigată este un subiect care trezeşte discuţii 
controversate în Republica Moldova, şi nu numai. Cartea lui 
Victor Balmuş, scrisă în varianta finală în 2012, este cu atît 
mai actuală astăzi, cu cît ea anticipează schimbările recente 
din viaţa ştiinţifică din ţara noastră, elaborînd o nouă abor-
dare a aspectelor ştiinţifice şi practice în domeniul nomina-
lizat. Venim cu intenţia de a susţine această investgaţie, care 
oferă o poziţie juridic obiectivă asupra subiectului abordat.

Teoreticienii au insistat în studuiile lor asupra doctrinei 
privind administrarea sferei ştiinţei şi inovării, identificînd 
numeroase concepte, bunele practici europene şi internaţi-
onale, principii şi reguli care sînt prezente în statele demo-
cratice. 

Ţinuta ştiinţifică a lucrării. Cartea „Administrarea şi 
autoadministrarea sferei ştiinţei şi inovării în Republica 
Moldova” conţine concluzii, teze şi recomandări privind 
domeniul cercetat prin sporirea garanţiilor de drept şi a me-
canismelor juridice de asigurare a stabilităţii şi securităţii 
sferei ştiinţei şi inovării, în vederea schimbării concepţiei 
metodologice asupra aspectelor ce ţin de reglementarea le-
gislativă de maximă generalitate în domeniul dat.

Structura cărţii. Studiul este divizat în patru compar-
timente, care merită a fi redate succint, pentru a înţelege 
mai bine logica argumentării autorului. Este o cercetare cu 
adevărat valoroasă şi abordează în mod original problemele 
dreptului administrativ, autorul punînd accent şi pe garanţii-
le constituţionale de protecţie a sferei ştiinţei şi inovării. 

Lucrarea debuteză cu „Introducere”, în care este argu-
mentată actualitatea temei, se explică care este interesul cer-
cetătorului, sînt identificaţi factorii ce au determinat scopul 
şi obiectivele cercetării etc. 

Primul compartiment al lucrării, intitulat „Dimensiunea 
transdisciplinară a administrării şi autoadministrării sferei 
ştiinţei şi inovării din Republica Modova”, este consacrat 
pezentării conceptuale a studiilor ştiinţifice cu privire la pro-
blema administrării sferei ştiinţei şi inovării în Republica 
Moldova, adică cercetării rezultatelor investigaţiilor ştiinţi-
fice privind reglementările legislative naţionale şi internaţi-
onale în contextul cercetărilor ştiinţifice, precum şi cadrul 
normativ, cu refrinţă la analiza evoluţiei regimului juridic de 
administrare şi autoadministrare a sferei ştiinţei şi inovării 
în ţara noastră, la problemele teoretice privind dimensiunea 
contemporană a regimului juridic de administrare şi auto-
administrare ale sferei ştiinţei şi inovării; problema admi-
nistrării ştiinţei şi inovării în contextul integrării ştiinţei şi 
educaţiei în Republica Moldova etc. 

Prezintă interes ştiinţific și concluziile la capitolul unu. 
Autorul menţionează contribuţia esenţială a cercetătorilor în 
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domeniu la elucidarea problemelor supuse cercetării şi apre-
ciază aportul lor. Sînt menţionate lucrările cele mai valoroa-
se, surse noi puse în circuitul ştiinţific. 

Autorul monografiei a identificat şi probleme de cerceta-
re, cum ar fi: elaborarea cadrului normativ a mecanismului 
de delegare al competenţelor guvernului în sfera ştiinţei şi 
inovării, argumentarea necesității recunoaşterii dreptului şti-
inţei în calitate de subramură a dreptului administrativ.

Plin de înţeles şi originalitate ştiinţifică este comparti-
mentul doi – „Analiza transdisciplinară a sferei ştiinţei şi 
inovării ca obiect al administrării şi autoadministrării”, cu 
referinţă la evoluţia conceptului „ştiinţă”, la rolul şi impor-
tanţa ştiinţei în societate. Prezintă interes analiza taxono-
mică a ştiinţei. Aici autorul menţionează, în cunoştinţă de 
cauză, mai multe definiţii ale ştiinţei şi le consemnează pe 
cele mai valoroase în evoluţia conceptului „ştiinţă” ca obiect 
al administrării, vine cu o noţiune proprie, analizează un şir 
de construcţii juridice noi care modelează regimul juridic 
al sferei ştinţei şi inovării ca obiect al administrării şi auto-
administrării, luînd în consideraţie cercetările multidiscipli-
nare: juridice, scientice, economice, sociologice, filozofice, 
precum şi investigaţiile transdisciplinare, în afara acestor 
domenii ştiinţifice accentul fiind pus pe rolul enorm pe care 
îl are ştiinţa în lumea contemporană. Aici se regăsesc lucră-
rile autorului, opinii personale, soluţii proprii, concluzii. 

Prezintă interes subcapitolul 2.2 – „Rolul şi importanţa 
ştiinţei în societate” –, în care sînt puse în discuţie diferite 
abordări ale rolului ştiinţei în societate. În subcapitolul 2.3 
urmează o abordare detaliată a analizei taxonomice a ştiin-
ţei, iar în concluzii la capitolul 2 autorul pe bună dreptate 
vine cu un şir de concluzii inedite. 

În capitolul 3 – „Actele juridice consensuale ca forme 
ale administrării sferei ştiinţei şi inovării din Republica 
Moldova” – autorul a indentificat natura juridică şi caracte-
risticile contractului normativ, aspectele juridice consensua-
le şi normele tehnico-juridice în administrarea sferei ştiinţei 
şi inovării în Republica Moldova.

Sînt plauzibile argumentele aduse de autor în susţinerea 
conceptului promovat cu privere la natura juridică a con-
tractului normativ, la originea şi dimensiunile conceptului 
„contract administrativ” şi la esenţa normelor tehnico-juri-
dice. Prezintă interes şi utilitate practico-aplicativă definiţia 
„dreptul ştiinţei şi inovării”.

În ultimul capitol – „Organizaţia de drept public din sfe-
ra ştiinţei şi inovării în Republica Moldova – subiect al ad-
ministrării şi autoadministrării” – autorul lucrării, dl doctor 
în drept Victor Balmuş, vine cu un şir de abordări teoretice 

şi practice cu referire la persoana juridică de drept public şi 
menţionează că, în contextul celor expuse, se impune elabo-
rarea unor construcţii juridice noi, care ar modela raporturile 
de drept privat ale persoanelor juridice de drept public. 

 În subcapitol 4.2 – „ Dimensiunile juridică şi legistică 
ale organizaţiei de drept public din Republica Moldova” – 
autorul, în rezultatul cercetării, pune semul egalităţii între 
termenul „persoană juridică” şi termenul „organizaţie”, iar 
în 4.3, intitulat „Regimul juridic al instituţiilor publice auto-
nome şi a altor organizaţii de drept public din sfera ştiinţei 
şi inovării”, vine cu un şir de argumente, viziuni proprii cu 
privire la avantajele statutului de persoană juridică de drept 
public. Autorul aduce propuneri de modificare şi completare 
a cadrului normativ naţional, pentru optimizarea şi eficienti-
zarea administrării şi autoadministrării sferei ştiinţei şi ino-
vării în Republica Moldova.

În concluziile generale şi recomandări sînt evidenţiate 
contribuţiile ştiinţifice de valoare pentru dreptul administra-
tiv realizate de către doctorul în drept Victor Balmuş, sînt 
trasate perspectivele, se fac propuneri de lege ferenda

În viziunea noastră, lucrarea acoperă problematica evo-
luţiilor recente şi cea a aspectelor curente ale administrării 
şi autoadministrării sferei ştiinţei şi inovării din Republica 
Moldova.

În lucrare sînt suficiente şi numeroase abordări, conclu-
zii şi opinii privind viabilitatea şi viitorul fenomenului cer-
cetat. Cu certitudine, conţinutul lucrării demonstrează faptul 
că autorul a efectuat un studiu minuţios al problemei, iar 
concluziile sale sînt întemeiate, inclusiv prin referinţele la 
legislaţia în vigoare. Subiectele în discuţie au fost tratate de 
pe poziţii obiective, cu o solidă argumentare. 

Menţionăm cu certitudine că monografia dlui Victor Bal-
muş oferă un arsenal vast de cunoştinţe în domeniu. Luînd în 
consideraţie rezultatele principial noi pentru ştiinţă şi practi-
că, obţinute în cadrul cercetării sistemice, transdisciplinare, 
de pionerat a regimului juridic de administrare şi autoadmi-
nistrare a sferei ştiinţei şi inovării în Republica Moldova, 
precum şi problema ştiinţifică aplicativă şi de importanţă 
majoră soluţionată, lucrarea este una utilă pentru înţelegerea 
reformelor din domeniul sferei ştiinţei şi inovării din Repu-
blica Moldova. 

Andrei SMOCHINĂ, 
doctor habilitat în ştiinţe juridice, 

profesor universitar
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